



清晨，阳光透过云雾照射在红树林旅游区。

洁净的天空下，红树林像绿云一样覆盖在蔚蓝的海南上，一群群白鹭在海天间翩跹起舞。每年的10月份，在海口市美兰区演丰镇的海南东寨港国家级自然保护区，总会看到这样一幅融合了自然与生命之美的奇景。从1980年被当时的广东省人民政府批准成立自然保护区后，渐渐地，追寻这片旖旎风光的游客来了一拨又一拨，海口东寨港的红树林旅游由此启幕。在此后的30多年的时间里，随着社会经济的发展变革，当地居民的生活状态与红树林的命运也随之改变，而红树林旅游产业也跟随着这些变迁经历了一次又一次的跌宕起伏。

昔日： 特色自然风光引客来 探亲“番客”是第一批游客

东寨港红树林旅游的开始具体为哪一年，现如今没有人能给出一个明确的定论，在已当了演丰镇演海村委会禄尾村村长50年的蒋月香的记忆中，“那已经是很久的事了，上世纪80年代那些回乡探亲的华侨们很喜欢来我们这里看看红树林，吃吃最地道的家乡海鲜。”

禄尾村濒临东寨港，是有名的革命老区村庄、侨乡。8月15日上午，走进环境整洁的禄尾村，海南日报记者拉住一村民问：“你们村长在吗？”“蒋妈呀，她在家里，我带你们去。”村民答道。“蒋妈”，这是全村男女老少对蒋月香亲切而又尊敬的昵称。家门口，72岁的蒋月香笑着迎上来，她身板硬朗，皮肤黝黑，神态安详，头上白发和脸上皱纹，仿佛记录着世事沧桑。“很多海南的‘番客’在回乡祭祖后，都喜欢到我们村里有百年历史的庄林庙看看，再坐船到周边的红树林转转。”在蒋妈的印象中，从海外归来寻根问祖的华侨是东寨港红树林迎来的第一批游客。

“东寨港保护区建立后，国家级迎来的游客也越来越多。”1999年进入东寨港红树林保护区工作的李华亮，在长达十余载的守护中，不但见证了保护区的变迁，也目睹了当地旅游的发展。虽然没有亲眼见证，但对于东寨港旅游在1980年代、1990年代的发展历程，李华亮并不陌生。

东寨港拥有独特的海岸类型和胜似江南水乡的海岸美景，红树林千姿百态、风光旖旎，吸引了一大批

赏树赏海赏森林 三十余载跌宕起伏 东寨港旅游“蜕变”记

文\海南日报记者 许春媚 实习生 陈奕霖 陈慧予

省内外游客前来。有的游客为了深入红树林核心区一探究竟，便向当地村民租船，有的游客为了品尝红树林海鲜，向当地渔民购买，东寨港红树林景区的旅游产业逐渐成形。

1995年左右，景区迎来了首个旅游高峰期。“那时来海南说逛红树林吃海鲜，非我们东寨港莫属。”演丰镇长宁头村村民黄青回忆起当年的辉煌，很是自豪。看到红树林旅游如此红火，东寨港周边村庄的许多村民纷纷利用自家的渔船当起了载客的船夫；在长宁头村龙王庙旁边的码头周边，许多村民也自发摆起了摊位售卖土特产；很多心思灵活的投资者也纷纷来到这里开办餐馆，而看到商机的当地居民也纷纷发展起了海水养殖业。

但是，由于没有合理的规划和严格的管理，东寨港红树林的无序开发，环境污染等问题也日渐显现。1996年起，东寨港红树林景区进入了滑坡期，游客逐年减少，直至2003年，几乎所有柴油船都停载，东寨港红树林旅游一时间“偃旗息鼓”，进入青黄不接的时代。

现在： 红树林乡村旅游区“火”了 一个椰子摊一天卖600元

“海口红树林乡村旅游区的开园让东寨港红树林旅游再次‘火’了起来。”演丰镇党委副书记、人大主席杜丕彰说。

2014年4月1日，东寨港红树林景区开园。

景区游客人数翻了几番，淡季不淡了！

清明节景区门口车队排了三公里长，交警指挥不过来！

一个小摊卖椰子1天就能卖600多元，进货都来不及！

连理枝渔家乐1天迎来100多辆车，许多游客想找吃饭的地方都找不到！

东寨港 旅游



红树林旅游区旅游栈道上的游客。



游客乘船游红树林。



游客在旅游栈道上小憩。

.....
深呼吸、赏红树、扶栏走、观鱼游、拍靓照.....一时间，凭借着独特的生态景观和浓郁的乡村风情，海口红树林乡村旅游区迅速赢得游客和旅行商们的青睐。在同年的4月，中共中央政治局常委、国务院总理李克强到海南东寨港国家级自然保护区考察。随后，东寨港

红树林景区的名声和品牌渐渐在国内打响，游客纷至沓来，带动了当地村民的就业，增加了村民的收入，成为我省生态文明建设的新亮点和琼北旅游的新名片。

一年多来，火热的红树林生态旅游让当地居民的生活进入了一种“新状态”，红树林里淘“绿金”吃上旅游饭的人越来越多。

“我已经改行了。”长宁头村村民黄世军告诉海南日报记者，以前家里以捕鱼为生，有3艘木船。2012年9月的一天，他拿禁用的“蜈蚣网”在外海捕鱼，大鱼小鱼被一齐捕上来，这是一种过度捕捞方式。保护区管理局了解后，和当地相关部门一起捣毁了他的网具，并对他进行处罚。“当时我有点不服，认为应该事先告知一下。后来想想，这样过度捕捞的话以后就真的什么都没有留给子孙后代了。”黄世军说，红树林旅游火了之后，他就接活干起了油漆工，“山尾村咖啡屋、海上栈道的涂料工艺都是我做的。现在我老婆也不捕鱼了，在景区卖椰水和土特产。以前有船时我们两个人能挣个三五千，现在一个人就能挣这么多，那些船闲着就闲着吧。”

河淡村村民王芬，以前是渔民，现在是景区的一名环卫工；长宁头村村民黄奕民，以前在码头边经营小商店并帮人代加工海鲜，现在是东寨港新码头检票员；演丰村委会博度村村民黄世龙，在自家的高位虾塘退塘还林后，将工作重心从养虾向种植花卉转移.....

在东寨港红树林的周边，已经有越来越多的居民因红树林旅游的再次火热开始了角色的转变。

未来： 建5A级乡村旅游景区 “蓝图”绘九大旅游功能分区

“目前向外推出的红树林景区仅是一期，只是初步具备接待能力已

经这么受欢迎了，二期游客共享的玩点会更多，这里未来建设目标是5A级乡村旅游景区。”海口市旅游委相关负责人向记者透露，未来的东寨港红树林将与观澜湖、火山口遥相呼应，成为海口的三大品牌旅游项目之一，进一步拉动南北旅游产业格局向平衡发展。

海南日报记者了解到，目前落地东寨港红树林共有两个运营商，一家是浙江乌镇开发商中盛华瑞公司，建设项目：红树林湿地森林小镇；另一家是江西三清山和婺源开发商江西三清山集团，建设项目：红树林乡村旅游区。两个项目均在东寨港红树林自然保护区范围内。

海口市旅游委相关负责人告诉记者，海口已经为东寨港红树林未来的旅游开发画出了“蓝图”。按照海口市公布的《海口市东寨港旅游区总体规划（2012-2033）》，红树林片区的旅游的主题形象是“海上森林，优雅海岸”，总体发展定位是以红树林湿地保护和生态修复为核心，适当开发科研教育、特色旅游和休闲养生等功能的生态旅游示范区。按照规划，结合旅游资源分布、生态管制分区和旅游项目整体开发需要，海口将红树林片区划分为九大旅游功能分区，分别是北部滨海休闲分区、北部养生休闲分区、演丰风情小镇分区、红树半岛休闲养生分区、红树半岛休闲（北）分区、红树乡村旅游分区、特色休闲运动分区、三江水城休闲分区、三江乡村生态分区。现在红树林湿地森林小镇、红树林乡村旅游区、演丰风情小镇3个旅游项目已经落地。

酒店餐饮、高端会议、观鸟旅游.....说起东寨港红树林景区的未来，一幅美好的画面在李华亮眼前展开——“观鸟人”背着专业相机、高端望远镜前来观鸟；景区酒店餐饮配套齐全，把游客“留下来”.....“红树林景区会发展成吃喝玩乐一体的高端旅游区。”李华亮说，依托红树林的生态环境，旅游业会发挥出卓越的“搬运”功能，以游客产生餐饮、住宿、游乐、购物、会议、养生、运动等综合性、多样化的终端消费，带来“出游型”消费经济，形成旅游目的地消费经济链及相关产业聚集，最终带动当地经济发展、农民增收、农业转型和农村面貌的改变。

(本版图片均由海南日报记者 李幸璜 摄)